



为留守儿童的健康成长  
撑起一片蓝天

# 筑牢强国建设、民族复兴的文化根基

□南方日报评论员

文化是一个国家、一个民族的灵魂。中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调,要锚定2035年建成文化强国的战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文化关乎国本、国运,文化兴则国运兴,文化强则民族强。党的十八大以来,习近平总书记在领导党和人民推进治国理政的实践中,坚持把文化建设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重大部署,形成了习近平文化思想,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,文化越来越成为综合国力竞争的重要力量;中华民族伟大复兴进入关键时期,文化越来越成为强国建设、民族复兴的强大支撑。这就要求我们必须更好担负起新的文化使命,锚定建成文化强国战略目标,不断发展新时代中国特色社会主义文化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

筑牢强国建设、民族复兴的文化根基,要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。国家之魂,文以化之,文以铸之。中国共产党是具有高度文化自觉

和文化自信的马克思主义政党,自觉致力于在赓续历史文脉中推进文化创造,在传承中华文明中推动文化进步。走中国特色社会主义文化发展道路,必须坚持党的领导,提升信息化条件下文化领域治理能力,在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础;必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,全面贯彻落实习近平文化思想,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的、科学的、大众的社会主义文化;必须坚持社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

筑牢强国建设、民族复兴的文化根基,要着力激发全民族文化创新创造活力。创新创造是文化的生命力,是文化繁荣兴盛的活力源泉,也是文明绵延繁盛的不竭动力。不断发展新时代中国特色社会主义文化,就要始终坚持以人民为中心的创作导向,坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一,把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化管理体制和生产经营机制;就要围绕提高文化原创能力,改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制,孕育催生一批深入人心的时代经典,构筑中华文化的新高峰;就要积极营造良好文化生态,充分发扬学术民主、文艺民主,支持作家、艺术家和专家学者扎根生活、潜心创作,推动文化创新创造活力持续迸发;就要探索文

化和科技融合的有效机制,实现文化建设数字化赋能、信息化转型,把文化资源优势转化为文化发展优势。

筑牢强国建设、民族复兴的文化根基,要始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。社会主义文化事业是亿万人民群众的事业,人民群众既是文化建设的主体,也是文化产品的享有者和受益人。加快建设文化强国,铸就社会主义文化新辉煌,必须坚持为人民服务、为社会主义服务,既要着眼满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,不断提升文化服务和文化产品供给能力,不断增强人民群众文化获得感、幸福感;又要重视发挥文化养心志、育情操的作用,涵养全民族昂扬奋发的精神气质,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。与此同时,还要尊重人才成长规律,完善符合文化领域特点的人才选拔、培养、使用、激励机制,营造识才、重才、爱才的良好政策环境,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

筑牢强国建设、民族复兴的文化根基,要在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。中华文化之所以源远流长,中华文明之所以绵延不绝,一个重要原因是中华民族始终以“苟日新,日日新,又日新”的精神进行文化创新创造,涌现出一个个文化高峰。赓续历史文脉、谱写当代华章,要以守正创新的正气和锐气,高扬中华民族的文化主体性,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好;深入挖掘和阐发中华优

秀传统文化的精神内涵,用马克思主义激活中华优秀传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵,发展新时代中国特色社会主义文化;秉持敬畏历史、热爱文化之心,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,推动文化遗产系统性保护和统一监管;加大文化遗产保护力度,健全文化遗产保护传承体制机制,加快完善法律法规制度体系。

筑牢强国建设、民族复兴的文化根基,要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。一个大国发展兴盛,必然要求文化传播力、文明影响力大幅提升。正如习近平总书记所强调:“我们有本事做好中国的事情,还没有本事讲好中国的故事?我们应该有这个信心!”这就要求我们着眼中国式现代化建设全局,推进国际传播格局重构,创新开展网络外宣,构建多渠道、立体式对外传播格局;更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象;广泛开展形式多样的国际人文交流合作;更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果,创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,建设文化强国是全党全社会的共同任务。全省上下要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持以习近平文化思想为指引,以新气象新作为全面推动广东宣传思想文化工作高质量发展,加快建设更高水平的文化强省和展示中华民族现代文明的重要窗口,为建成文化强国作出新的更大贡献。

# “三季报”提振打赢“收官战”信心

□季宝干

读中国经济就是强信心、增底气,中国经济正展现出旺盛活力、不竭动力和巨大潜力。

国家统计局18日发布数据显示,初步核算,前三季度国内生产总值949746亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%。分产业看,第一产业增加值57733亿元,同比增长3.4%;第二产业增加值361362亿元,增长5.4%;第三产业增加值530651亿元,增长4.7%。“三季报”提振打赢“收官战”信心。

“暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容。”当前,贸易保护主义抬头,地缘政治形势复杂,世界经济复苏乏力。据国际货币基金组织最新预测,今年全球经济

增长3.2%,低于去年。前三季度我国国民经济运行持续恢复向好殊为不易。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国宏观政策靠前协同发力,大力推出一揽子增量政策,围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面打出“组合拳”,各地区各部门更好统筹国内国际两个大局,经济社会全面恢复常态化运行,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力得到缓解,经济增长好于预期,市场需求逐步恢复,经济发展呈现回升向好态势,有力提振了发展信心。

今年以来,各地区各部门深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,加大宏观调控力度,着力深化改革开放、扩大国内需求、优化经济结构,有效落实存量政策,加力推出增量政策,国民经济运行总体平稳、稳中有

进,生产需求实现平稳增长。前三季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%,比规模以上工业平均增速高3.3个百分点;固定资产投资同比增长3.4%,与1—8月份持平,在连续多月下滑后首次止跌回稳;9月份国民经济出现积极变化,多数生产需求指标好转,表明存量政策、增量政策叠加发力的效果正在显现,经济运行呈现出企稳回升的态势,推动经济向上向好的积极因素在增多,事实雄辩证明:“中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。”

我国经济从来都是在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大,虽然当前外部不稳定不确定因素依然较多,国内需求仍显不足,部分行业企业生产经营困难较多,重点领域风险隐患仍然较大,民生保障仍有短板,但我们始终坚信,中国经济长期向好的基本趋势没有改变,经济发展的强大韧性和巨

大潜力没有改变。下一阶段,我们要按照党中央、国务院决策部署,坚定信心,保持定力,勇毅笃行,着力扩大需求防范风险,努力推动经济在固本培元中持续回升向好;更加注重在稳增长方面持续发力,更加注重在稳增长方面持续发力,更加注重在稳增长方面持续发力,更加注重保障和改善民生,推动经济高质量发展,为经济发展不断注入新的动力。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。经济发展从来不是一马平川,越是形势严峻、任务艰巨,越要坚持稳中求进工作总基调,越要坚定不移推动高质量发展。四季度的经济是全年的“重头戏”,现在距离年底只有两个多月的时间,在这个关键时间窗口,只要我们始终把握好一系列战略机遇和有利条件,积极推进各项政策加快落地见效,巩固和增强经济回升向好势头,进一步提振发展信心,脚踏实地,勇毅前行,就一定能打赢四季度经济工作“收官战”。



倡导低碳生活,  
我们的健康生活!